

让更多“回头客”变“回头客”

——九江经开区“二期现象”激活产业发展新动能

黄安 蔡文含 本报全媒体记者 唐文曦

新一代高频高速AI算力PCB智能制造项目等31个增资扩产项目签约,特种铜箔等11个二期项目加速推进,高端电子电路覆铜板生产制造基地项目等7个二期项目竣工投产……新年伊始,在九江经开区,一家家企业接连加码扩产,一个个优质项目迭代升级,蓬勃兴起的“二期现象”,催生引进一个、带动一串、辐射一片的产业集群效应。

产业蓬勃发展的背后,是九江经开区全面贯彻省“1269”行动计划、大力实施九江市制造业“9610”工程的具体体现。九江经开区坚持以重大项目建设和产业集群发展为抓手,瞄准主导产业延链补链强链,奋力在“十五五”开局之年干出好年景、拼出好气象。

外资项目扎根发展

外资企业持续追加的二期投资,是对区域发展环境投下的有力信任票。在九江经开区,以美琪(九江)婴儿用品有限公司为代表的一批外资企业,正迈入扩产增效的新阶段。该公司是美国投资的全球婴童用品行业领军企业。

美琪(九江)婴儿用品有限公司自落户九江经开区以来,实现从单一产品到220多种产品、员工增长近16倍、出口额增长8倍的跨越。2025年6月,美琪二期项目正式开工建设,标志着其从产能扩张迈

向涵盖研发、销售与物流的系统性战略布局。该项目将在推动产线数智化升级的同时,建设本土研发与销售中心,并依托九江港运输优势,建立辐射国内、亚太地区的物流中心,最终在九江实现产销研一体化发展。2025年11月,该项目仅用5个月就实现了首件产品下线,体现了九江经开区项目建设的“速度与激情”。

从一期的“落地生根”到二期的“开花结果”,美琪的成长历程也是九江经开区全流程服务的生动体现。企业落户之初,九江经开区便成立项目专门服务团队,相关领导领衔服务,制定英文版项目流程图,7天昼夜施工换填4万方土,13天实现通水、22天完成通电,让企业实现快速投产。投产后,九江经开区更是全程护航,出口时帮找船找柜,发展中帮解融资难题,转型期对政策支持。这份诚意,让企业不仅落地二期项目,还主动带动6家上下游企业落户,形成由10余家企业组成的本地采购配套体系。目前,美琪公司总部已定下5年内实现年出口值超1亿美元的目标,彰显了其扎根发展、迈向新高的决心。

高新技术企业内生增长

高新技术企业是产业发展的“压舱石”。在九江经开区,高新技术企业的“二期现象”并非简单的产能扩张,而是一场自我革新与转型升级。

“二期建成后,我们将以生产新能源产品为主,因为其市场前景更为广阔。”九江恒通自动控制器有限公司有关负责人的介绍,道出了这家在九江经开区扎根25年企业的升级轨迹。从一期年产4000万只机械式温控器,到新增智能控制板,再到二期重点布局新能源执行机构与LED光电系统,恒通的每一步跨越都紧扣产业变革脉搏。

这一向“新”求“强”战略的顺利实施,离不开九江经开区“精准滴灌”式的服务,通过洞察企业从传统制造向智能制造升级的内在需求,提供项目全生命周期服务,引导企业将二期项目打造为技术迭代、布局未来的新引擎。

而在企业转型升级过程中,九江经开区更加侧重通过定制化诊断为企业疏通转型堵点,通过专业队伍协调解决政策申报、场景打造等具体问题,通过政银企担对接会等方式突破资金瓶颈……同时,积极构建链主引领、梯队协同的产业生态,由链主企业牵头,带动产业链上下游协同创新、整体跃升。

返乡投资形成磁场

“家乡的营商环境越来越好,回来投资既安心又舒心。”这是九江经开区许多返乡投资乡友的共同心声。

佬广食品高端食材标准化生产线项

目便是一个典型。项目签约落户后,九江经开区高效解决企业天然气供应、许可审批等关键诉求,推动项目实现当年签约、当年投产。这份“急企业之所急”的优质服务,让佬广食品成为“招商代言人”,主动引荐食品行业知名企业——曼玲集团。

从项目签约到正式投产,曼玲集团食品新材料产业园建设周期仅用时不到9个月,有力印证了“以商招商”的效率。如今,两家企业均决定追加投资布局二期项目,曼玲集团还计划带动包装、物流等上下游企业入驻。

以优质服务凝聚的深度认同,是吸引乡友返乡投资的关键。九江经开区通过构建“乡情+服务+发展”招商体系,系统梳理在外成功人士名录,建立动态数据库,由经开区领导带队定期走访对接,通过“赣商大会”、新春茶话会等载体搭建沟通桥梁,并以全周期服务破解发展难题。由此形成的良性循环,让乡友自发成为宣传员和联络员,带动上下游伙伴落户家乡,形成一个返乡项目带动一个产业链的效应。

从单个企业的“二次加码”到产业集群的“链式升级”,九江经开区的“二期现象”已成为优化营商环境、打造产业生态的生动实践。随着更多二期项目投产、更多产业链企业集聚,这片发展的热土,正在为九江高标准高质量建设长江经济带重要节点城市注入强劲动能。

新通道 新平台 新市场

——江西勾勒出海新格局

升级。

班列开行初期,货物以箱包、布料等传统品类为主。如今,汽车零配件、太阳能组件、电子信息产品等高附加值货品占比显著提升。2025年,仅南昌国际陆港发送的汽车零配件数量就比上年增长36.9%。为精准匹配江铃汽车等本地车企“零库存”生产与跨境交付需求,陆港通过优化线路,优先调度,将该品类运输时间缩短了20%。

以赣州、南昌的陆港班列牵引,江西织出一张多元开放的“立体网”。

九江水运口岸成为赣货“通江达海”的门户。2025年,九江港至上海港的“天天班”跑得更快更稳——货物最快67小时即可登上驶向世界的货轮。

不靠江、不临海的鹰潭国际陆港,成为铜、铝等有色金属的“智能仓库”,更是连接长三角、闽三角的“中转站”。

2025年初,新余国际陆港封关运行。碳纤维、轻工产品从此有了自己的“国际快递专线”。

一条条新通道,正将地理上的“内陆腹地”,转化为经济上的“流通枢纽”。

2025年,江西省累计开行外贸班列近2000列,货值约34亿美元,一个成本更低、效率更高、服务更优、辐射更强的开放通道网络,正为“赣货出海”构筑起有力支撑。

“全球客厅”里的江西引力

赞比亚中央省奇邦博市,曾是一片传统的农业区。叶季至今还记得五年前第一次踏上这里时的景象:旷野无际,基础设施几乎没有。

叶季是赞比亚江西经济合作区的总经理,参与并见证着这里“荒地起新城”的改变。如今,合作区里中式灰瓦门廊后,现代化厂房拔地而起,柏油路网纵横贯通。

赞比亚江西经济合作区,是距离南昌上万公里的一个对外合作新“客厅”。

在这里,赞比亚丰富的铜矿资源与江西深厚的铜加工技术相结合。“过去,这里从前端原材料到终端消费品一直是空白。”江西铜业(赞比亚)光电有限公司

董事长刘新枫说,“我们把技术优势带过来,正在逐步培育产业链。”目前,一批像江铜光电这样“填补空白”的企业入驻,这个“海外客厅”正将江西的产业基因,植入非洲大陆的发展土壤。

“引力场”的构建,带动生生不息的循环。

从“引进来”建厂,到“留下来”深耕,再到“强起来”辐射全球,一家跨国企业的成长曲线,如何与一个地区产业能级的跃升曲线同频?

在南昌高新区的中德产业园,这种“双向赋能”的循环日渐清晰。德国知名药企勃林格殷格翰在南昌工厂生产的动物疫苗,出口至10余个国家。“企业在提升自身产能利用率与成本控制能力的同时,更带动上下游产业协同发展。”南昌高新区党工委委员、管委会副主任孙翀表示。

2025年,这个产业园进出口504.2亿元,比上年增长14.7%,总量占南昌市44%。

“引力场”的交融,创造面临未来的合作共赢。

当来自68个国家和地区的3700余个身影,在2025世界绿色发展投资贸易博览会交汇,南昌成为名副其实的“全球客厅”。

在这个“全球客厅”里,从事农机装备制造的江西企业,直接对话赞比亚的农业合作社代表;一家锂电材料公司的技术总监,与欧洲的电池研发机构建立起联系。

“江西的开放不是口号,而是实干实的行动。”马来西亚马六甲州行政议员谢守钦说。

4天会期,66个项目、450亿元的签约额。正如韩国威波科技理事赵慤正所言:“我们不是来卖产品的,是来找伙伴的。”江西正以不同形态的“客厅”,将自己嵌入全球经济的循环中。

从“走出去”到“走进去”

出海,对当下江西企业而言,已远不止是货物的跨境流动。

走出去,拼的是技术攀高创新。

2025年中国国际进口博览会期间,江西3L医用制品集团股份有限公司带来一款含碘手术薄膜。“历时4年技术攻

关,产品已在全国率先拿到三类医疗器械注册证书。”公司副总经理曾娟的言语间颇为自豪。8年间,这家从江西走出的民营企业,出口额增长约6倍,并在柬埔寨建立海外生产基地,公司产品远销全球40多个国家和地区。

走出去,聚的是“抱团”协同力量。

在晶科能源股份有限公司副总裁钱晶眼里,企业的出海路径,已从1.0版本的“产品输出+海外设厂”,升级为2.0版本的“全产业链协同出海”。

在沙特阿拉伯,晶科能源与当地主权财富基金合作,不仅建设新的生产线,更带动一批上下游供应商共同落地。“这不是单一工厂的落地,而是产业链在海外的落户。”钱晶说。

“以前在海外设厂,原料要从国内调运,可能因物流延误影响生产。现在和供应商‘抱团’走出来,大幅提升了原料调配速度,这就是协同的力量。”钱晶说,这种模式,有效增强了中国企业在全球供应链中的稳定性。

走出去,融的是文化价值共鸣。

手握海关AEO(经认证的经营者)高级认证证书,江西林恩茶业有限公司在全球55个互认国家享受快速通关,出口订单连连增长。

“去年我们又新开拓了葡萄牙和西班牙市场。”公司行政总监易庆昌介绍,企业不仅将茶叶卖到世界各地,更在伦敦、华沙等地开设“茶遇西东”门店,在欧洲多个国家和地区开展“徽微甜”江西茶推介活动。

“我们初步形成了‘江西制造’江西建设‘江西能矿’江西农业江西境外合作区‘江西援外培训’六张出海名片。”江西省商务厅二级巡视员范惠涓介绍,这背后,是一条从“走出去”到“走进去”从“做生意”到“促共赢”的路径。数据显示,“十四五”期间,江西已在全球116个国家和地区设立超过1000家境外企业和机构。

从单一的货物贸易,拓展到产能合作、技术输出、标准共建、品牌塑造、人文交流等多领域,这是江西多领域“出海”带来的新气象。聂妍婧、王晶(据新华网)

江西“新万亿产业”是如何诞生的?

全国重点实验室等国家级科创平台陆续组建,稀土国家技术创新中心即将获批组建;赣南实验室启动运行,铜基新材料省重点实验室、“世界铜都”创新谷建设同步启动。

政策赋能 传统产业向新前行

江西有色金属实现“关键一跃”,既源于江西长期积累的产业基础,更得益于“十四五”期间一整套精准聚焦、协同发力的政策赋能。

“这五年,是江西工业从‘传统制造’转向‘先进制造’的重要阶段,我们用‘链长制’串起产业链群,用‘数字化’赋能重点产业,用‘好环境’滋养企业群体,绘就了江西制造业加快高质量发展的生动画卷。”江西省工业和信息化厅党组书记、厅长应炯说。

江西将有色金属产业置于产业链现代化“1269”计划的重要位置,创新实施“链长+链主”协同机制,遴选龙头企业担任链主发挥市场牵引作用。

这一顶层设计,形成了有为政府与有效市场同频共振的发展合力,引导有色金属优质企业群体稳步壮大。

2021年,江西首家央企总部——中国稀土集团在赣州落户,江铜集团、江钨集团等12家省级“链主”企业龙头作用凸显,带动了包括九江德福、江南新材、保大集团、耐乐铜业、鑫铂瑞科技、中易微连、铜博科技等一批在国内外具有一定知名度的领军企业加速成长,为产业发展构筑了坚实的产业梯队。

2024年,鹰潭抚铜基新材料产业集群获评国家先进制造业集群。为抢抓这一战

略机遇,江西印发《关于支持打造国家级铜基新材料集群促进铜产业高质量发展的若干措施》,从优化产业布局、强化科技创新、加大金融支持等十个方面,出台了一揽子精准支持政策,推动该集群向世界级水平迈进。

政策靶向聚焦,资源集中投入。2025年7月,在南昌举行的2025中国产业转移发展对接活动上,19个有色金属新材料重大合作项目现场签约,金额超百亿元,成为江西助推有色金属产业升级的又一生动注脚。

站在“十五五”新起点,作为国家战略性基础产业的重要组成部分,迈入万亿规模的江西有色金属产业,依托深厚的资源底蕴与日益完善的现代化产业体系,正展现出强劲的发展韧性与增长后劲。

吴亚芬、王晓震、王凯丰(据新华网)

关于接受王福平等同志请求辞去政协江西省第十三届委员会常务委员、委员职务的决定

(2026年1月25日政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议审议通过)

王福平、王江军2名同志提出,因年龄原因,请求辞去政协江西省第十三届委员会常务委员、委员职务。

因工作岗位调整或年龄等原因,池泽新、胡振燕、金俊平、刘煜、钟清滨、郑仙桃、尹小明、胡满松、江涛、胡浩华、范自柱、李新平、王德刚、肖柳南、周国臣、刘敬山、万里菲、胡裔、熊燕、戴晖、吴财锋、姚瑞瑛、袁川、吴运忠等24名同志提出,请求辞去政协江西省第十三届委员会委员。

政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议根据《中国人民政治协商会议章程》的规定,接受王福平、王江军2名同志请求辞去政协江西省第十三届委员会常务委员、委员职务,接受池泽新等24名同志请求辞去政协江西省第十三届委员会委员,其中,王福平、王江军2名同志请求辞去政协江西省第十三届委员会常务委员职务事宜,向政协江西省第十三届委员会第四次会议报告。

中国人民政治协商会议江西省第十三届委员会增补委员人选名单

(2026年1月25日政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议审议通过)

(共19名,按姓氏笔画排序)

王占武(经济界) 王爱东(中共界)

方艳茹(经济界) 刘俭(经济界)

刘恒(工会界) 刘文华(中共界)

苏红卫(经济界) 李思林(经济界)

李逸翔(中共界) 肖辉迤(工会界)

陈志华(经济界) 林卫春(特邀界)

罗华(共青团、青联界) 钱锋(经济界)

徐忠(中共界) 徐慧(妇联界)

桂白丽(妇联界) 涂晔(社会福利与社会保障界)

黄瑞蓉(少数民族界)

中国人民政治协商会议江西省第十三届委员会人事任免名单

(2026年1月25日政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议审议通过)

(5名)

彭世东同志为省政协提案委员会主任;

居国屏同志为省政协经济委员会副主任;

王江军同志不再担任省政协社会和法制委员会副主任职务;

王正平同志不再担任省政协港澳台侨和外事委员会副主任职务;

免去王成兵的省政协社会和法制委员会副主任职务。

关于免去尹建业政协江西省第十三届委员会副主席职务的决定

(2026年1月25日政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议审议通过)

政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议通过:免去尹建业的政协江西省第十三届委员会副主席职务,向政协江西省第十三届委员会第四次会议报告。

关于撤销尹建业等政协江西省第十三届委员会委员资格的决定

(2026年1月25日政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议审议通过)

政协江西省第十三届委员会常务委员会第十四次会议通过:撤销尹建业、肖玉文、王成兵、温东奇、刘娟、李娟政协江西省第十三届委员会委员资格。

江西省政协十三届四次会议会风会纪举报电话

政协江西省第十三届委员会第四次会议将于1月26日下午至30日上午在南昌召开。为加强对此次会议会风会纪监督工作,确保会议风清气正,现将举报电话公布如下:

举报电话:19579440048

欢迎社会各界和广大群众监督